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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ЩОДО РОЗУМІННЯ 
ЗМІСТУ КАТЕГОРІЇ  

«СОЦІАЛЬНІ ПОСЛУГИ» 
У статті висвітлюються сучасні наукові погляди на 
сутність поняття «соціальні послуги», їх класифіка-
цію, роль та місце в системі державних послуг. Від-
значаються суперечності в підходах сучасних науков-
ців щодо виявлення особливостей соціальних послуг. 
Надається авторське бачення характерних ознак 
послуг, за якими їх можна віднести до соціальних, і 
авторське тлумачення поняття «соціальні послуги».

Ключові слова: послуги, соціальні послуги, державні 
послуги, суб’єкти надання соціальних  послуг, ознаки 
соціальних послуг.

Сучасні зміни в тенденціях і перевагах спо-
живання характеризуються підвищенням добробуту 
населення та зміною структури споживчих пріоритетів 
і супроводжуються різким зростанням ролі послуг в 
системі потреб людини. Людство все більше усві-
домлює міру своєї людської гідності, відмовляючись 
від суто матеріальних підходів до визначення рівня і 
якості життя. При  вирішенні проблеми розширення 
можливостей вибору для самореалізації людини все 
більш вагомого значення набувають культурні, мо-
ральні та духовні цінності та потреби, які  в сучасному 
світі складають субстанцію, мотиваційний момент 
розвитку системи соціальних послуг.

Теоретичні й методологічні дослідження 
сфери послуг здійснюються впродовж тривалого істо-
ричного часу в різних країнах, під різним кутом зору за 
різними проблемними аспектами.

Окрім всесвітньо відомих зарубіжних дослідни-
ків, згаданих вище, вагомий внесок в дослідження  
проблеми соціальної сфери внесли відомі вче-
ні: Дж. Гелбрейт, Р. Інглегарт, Ф. Махлуп, І. Умесао,  
М. Порат, К.Кларк, П. Стоуньер; російські науковці 
К. Вальтух, Ю. Васильчук, Е. Вільховченко, В. Іно-

земцев, В. Маєвський, С. Надель, Р. Цвильов та інші; 
вітчизняні – В. Андрієнко, О. Власюк, А. Гальчинський, 

В. Геєць, О. Зернецька, В. Новицький, Ю. Павленко,  
Н. Парфенцева, С. Пірожков, О. Плотніков, А. Ревенко, 
Е. Савельєв, В. Трегобчук, А. Філіпенко, А. Чухно та інші. 

Науковим дослідженням з питань надання соціаль-
них послуг і вдосконалення практичної діяльності дер-
жави в цьому напрямі присвятили свої розробки багато 
вітчизняних науковців, зокрема: О. Безпалька, С. Бичков, 
Н. Бородюка, В. Бульба, О. Вакуленка, Ю. Дехтяренко, 
Н. Кабаченко, М. Кравченко, О. Крентовська, А. Курочкіна, 
Е. Курочкіна, Ю. Кривобок, Е. Лібанова, В. Мартиненко, 
І. Мигрович, В. Мірошниченко, К. Міщенко, Н. Нижник, 
А. Новиков, О. Оффердал, О. Палій, В. Роїк, Т. Семигіна, 
В. Скуратівський, А. Тамм, С. Хеггурт, А. Ягодка та ін. 

Аналізу проблем розвитку сфери послуг присвя-
чені колективні праці вчених Інституту світової еконо-
міки і міжнародних відносин НАН України, Інституту 
економічного прогнозування, Інституту стратегічних 
досліджень, Інституту демографії та соціологічних до-
сліджень, які хоча і опосередковано, але торкаються 
проблематики дослідження сфери соціальних послуг.

Незважаючи на великий науковий доробок в сфе-
рі визначення сутності соціальних послуг, зміст цього 
поняття і внутрішніх його характеристик залишаються 
нерозкритими. В існуючих дослідженнях місце соціаль-
них послуг серед сукупності інших державних  послуг 
окреслюється лише побічно. Все це потребує додат-
кового теоретико-методологічного аналізу.

Метою даної статті є науковий аналіз праць ві-
тчизняних та зарубіжних дослідників, а також експер-
тів міжнародних організацій щодо визначення сутності 
та основних ознак поняття «соціальні послуги», фор-
мулювання власного погляду на його зміст.

В західній науковій думці перші теоретичні кон-
цепції послуг сформувалися в середині 18 століття. В 
роботах А. Сміта, А. Маршала, Ж-Б. Сея, Ф. Бастиа, 
К. Маркса представлені теоретичні й методологічні до-
слідження економічної сутності послуг. Перша класи-
фікація послуг була запропонована К. Марксом, який 
запропонував всі послуги поділяти на матеріальні (ма-
теріалізовані в товарі) і нематеріальні.

Якісний перехід від виробництва і споживання това-
рів до надання і споживання послуг, зростання ролі сфе-
ри послуг в суспільному розвитку обґрунтовано в теорії 
трьох секторів економіки. Автор секторальної теорії А. 
Фішер, поділяючи суспільне виробництво на три сек-
тори – первинний (видобуток, сільське господарство), 
вторинний (переробка, будівництво) і третинний (бла-
гоустрій, інфраструктурні галузі, сфера послуг), – визна-
чав, що поступово зростання доходів населення буде 
сприяти постійному переходу від споживання ресурсів 
до їх виробництва і споживання, а потім, до виробни-
цтва і споживання послуг.

Соціального аспекту розвиток секторальної концеп-
ції А.Фішера набув в працях Д. Белла, Е. Тоффлера, 
розробників теорії постіндустріального суспільства, від-
повідно  до якої розвиток суспільства поступово долає 
три стадії: доіндустріальне суспільство (превалює до-
бувна промисловість),  індустріальне (засноване на ви-
робництві і споживанні товарів) і постіндустріальне (від-
різняється висуванням на перший план сфери послуг 
і виробництва знань). На думку Е. Тоффлера,  третю 
стадію розвитку суспільства характеризує формування 
«нової особистості», яка орієнтована на духовні цінності 
і співробітництво з природою.

Окремий напрямок досліджень пов’язано із вивчен-
ням поняття споживання послуг. М. Вебер розглядав 
споживання як економічну поведінку, засновану на  
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раціональному виборі. Відповідно до раціоналістичного 
підходу М. Вебера, споживання як соціальна дія засно-
ване на свідомій можливості контролювати взаємозв’я-
зок між ціллю і засобами її досягнення, що дозволяє 
споживачеві конструювати бажаний результат шляхом 
уточнення засобів його досягнення. 

Розвинув запропонований М. Вебером підхід  
В. Парето, який розглядав споживання як сукупність ра-
ціональних (логічних) та ірраціональних (аффективних) 
дій. Перший тип дій характеризується об’єктивно про-
стежуваним зв’язком між метою і засобами її досягнен-
ня. У другому типі дій такий зв'язок не простежується, 
а мотивація дій може бути пояснена самим суб’єктом.

Т. Парсонс, відповідно до  функціонального підхо-
ду до визначення споживання, виділив його соціальну 
і культурну складову. Соціальна складова міститься в 
тому, що дозволяє задовольняти потреби індивіда, соці-
альних груп, тим самим встановлюючи рівновагу, втрата 
якої виступає мотивом споживання. Культурна складова 
визначає норми і правила споживання, які є прийнятни-
ми в конкретному суспільстві.

Споживання сучасною соціологічною наукою роз-
глядається як засіб задоволення потреб за допомогою 
організації взаємодії між соціальними суб’єктами і соці-
альними групами. Місцем здійснення вказаної взаємодії 
є сфера послуг.

Системно-еволюційна концепція розвитку суспіль-
ства визначає суспільний інтелект основним джере-
лом, ресурсом і ціллю розвитку.  Згідно даної кон-
цепції завданням держави є розвиток і задоволення 
духовно-інтелектуальні потреб людей, посилення їх 
пріоритетності порівняно із матеріальними потребами.  
Л. Клікіч запропонувала шестирівневу піраміду потреб у 
послугах [7, с. 100]. Ця піраміда виходить з того мінімуму 
потреб людини, що існують від моменту її народження 
та зростають у процесі її життєвого циклу згідно з зако-
ном збільшення потреб. Тут використана теза нерівно-
важної економіки про те, що матеріальні блага повинні 
вироблятися суспільством у рамках задоволення фізіо-
логічних норм людського співтовариства, не виводячи 
процес задоволення потреб за їхні межі [8, с. 41]. Така 
модель акцентує увагу на реалізації основних принципів 
концепції сталого розвитку в соціальній політиці дер-
жави, на протилежність домінуючій в економіці моделі 
«суспільства споживання» і служить інструментом для 
визначення управлінських завдань держави в напрямку 
реформування та розвитку сфери послуг.

У сучасній науковій літературі різні тлумачення по-
няття «послуга» обумовлені його розумінням і як виду 
діяльності (процесу, тривалого в часі) і як результату ді-
яльності. «Послуга – особлива споживча вартість процесу 
праці, виражена в корисному ефекті, що задовольняє по-
треби людини, колективу, суспільства». [3, с. 283; 4, с. 7]. 

Термін «послуга» широко вживається у таких сферах 
як: економіка, юриспруденція, маркетинг, психологія, со-
ціальна робота, політика, інформатика тощо, які накла-
дають специфічний відбиток на визначення його змісту. 

Так, засновник теорії маркетингу Ф.Котлер визначає 
послугу, як «будь-яку діяльність, що являє собою благо, 
що його одна сторона може запропонувати іншій». 

Етимологічне розуміння терміну «послуга» не супе-
речить загальноприйнятому науковому підходу до розу-
міння послуги як корисного ефекту, який задовольняє 
певні потреби користувача (отримувача) послуги і який 
досягається в результаті виконання процесу послідових 
дій, так,  зі словника С. Ожегова: «послуга – це дія, яка 
приносить користь, допомогу іншому».

Виходячи зі змісту поняття «послуга», можна ок-
реслити основні її ознаки: процесуальність, тривалість, 
корисність, нематеріальність, одночасність терміну на-
дання послуги і терміну її споживання. Окремі дослід-
ники наголошують на такій особливості послуг, як їх 
персоніфікації – обов’язковому врахуванню конкретних 
потреб окремої особи в процесі надання послуг. 

Послуги поділяються на різні види. Так, цивільне 
законодавство України не дає чіткого поняття послуги, 
але регулює спеціальні зобов'язання, що мають загаль-
ну назву - зобов'язання  про надання послуг. Залежно  
від змісту та суб'єктного складу, зобов'язання про на-
дання послуг поділяються на три групи: 1) зобов'язання, 
спрямовані на надання послуг юридичного характеру 
(договір доручення, договір комісії); 2) зобов'язання, 
спрямовані на надання фактичних послуг (договір про 
охорону об'єктів); 3) зобов'язання, в яких поєднуються 
юридичні і фактичні послуги (договір експедиції і т. ін.).

Послуги можуть бути: приватні або комерційні, до-
бровільні або обов’язкові, платні або безкоштовні, мит-
тєві або тривалі, взаємні, анонімні, бухгалтерські, освіт-
ні, державні і т. ін.

Поряд із цими видами послуг в науці, практиці, зако-
нодавстві останнім часом став широко використовува-
тись термін «соціальні послуги». 

Досліджуючи етимологічне значення слів, які склада-
ють поняття «соціальна послуга», з’ясовуємо, що «соці-
альна» (від лат. socialis – товариський, громадський) 
вказує на суб’єкта, який отримує послугу, а також на 
якісні характеристики послуг, віднесених до певної сфе-
ри. Згідно зі словником української мови, соціальний –  
пов'язаний із життям і стосунками людей у суспільстві, 
громадський. Виходячи із цього, громадські (соціальні) 
послуги – це послуги, які надаються організаціями гро-
мадян, задля задоволення соціальних потреб конкрет-
ної особи або громади (суспільства).

Деякі дослідники вказують на те, що термін «соці-
альний» слід трактувати більш широко, і враховувати 
не лише суб’єкта або сферу надання таких послуг, але й 
характер їх оплати, яка повинна здійснюватися виключ-
но за суспільні (громадські) кошти, що для конкретної 
особи передбачає отримання послуги на безоплатній 
основі або за неповну її плату.

Організація економічного співробітництва та розвит-
ку (ОЕСD) [2] вважає соціальними – неринкові послуги, 
які безпосередньо задовольняють різноманітні особисті 
та суспільні потреби людей, зокрема, послуги, пов’язані 
з державним управлінням і соціальним страхуванням, 
охороною здоров’я та соціальною допомогою, послуги у 
сфері освіти та культури. 

Фахівці Організації економічного співробітництва та 
розвитку виокремлюють соціальні послуги не лише за 
типом діяльності, яка виконується під час їх надання, а 
також і за категорією споживачів, яким вони надаються, 
а саме – соціально незахищеним верствам населення 
(тим, які в силу об’єктивних складних життєвих обста-
вин потребують сторонньої допомоги для нормальної 
життєдіяльності). На нашу думку, таке тлумачення об-
межує розуміння терміну «соціальні послуги лише сфе-
рою соціального захисту.

Багато дослідників інтерпретують соціальні послу-
ги як такі, які надаються у разі виникнення соціальних 
ризиків для подолання життєвих негараздів людини. 
Закон України «Про соціальні послуги» від 19 червня 
2003 року також обмежує випадки надання соціальних 
послуг населенню сферою виникнення соціальних ри-
зиків і визначає соціальні послуги як комплекс заходів, 
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«спрямованих на окремі соціальні групи чи індивідів, які 
перебувають у складних життєвих обставинах та потре-
бують сторонньої допомоги, з метою поліпшення або 
відтворення їх життєдіяльності, соціальної адаптації та 
повернення до повноцінного життя». [1]. Вчені наголо-
шують на ініціативному характері отримання таких по-
слуг з боку громадян, що ставить під сумнів можливість 
реалізації громадянами більш широкого кола соціаль-
них прав, які включають також і право на соціальний 
розвиток. На нашу думку, термін «соціальні послуги» 
може мати більш широку сферу застосування, ніж сфе-
ра соціального захисту, соціальними послугами слід 
вважати такі, які забезпечують реалізацію соціальних 
прав людини, сприяють дотриманню стандартів якості 
життя і людському розвитку.

 Експерти Організації Об’єднаних Націй, базуючись 
на класифікації міжнародної статистичної системи ISIC 
Rev.4 (International Standard Industrial Classification 
Rev.4), відзначають некомерційний характер соціаль-
них послуг: «соціальні (колективні) послуги призначені 
для кінцевого споживання домогосподарствами, носять 
виключно некомерційний характер та надаються дер-
жавними органами, некомерційними установами та не-
прибутковими організаціями».

Суспільний характер надання і отримання соціаль-
них послуг, з одного боку, обмежує коло суб’єктів надан-
ня таких послуг або органами і установами, функціями 
яких є розпорядження суспільними коштами і/або орга-
нізаціями, метою яких не є комерційна (прибуткова) ді-
яльність, а з іншого боку передбачає необмежене коло 
суб’єктів, що користується ними. 

Необмежене коло користувачів соціальними послу-
гами і специфіка діяльності і функцій суб’єктів їх надан-
ня вказує на їх публічність. 

В теорії державного управління поняття «публічні по-
слуги» трактується, як послуги, які можуть надаватися 
органами державної влади, місцевого самоврядування, 
та іншими органами «в порядку виконання делегованих 
державою повноважень» [5].

Я. С. Бєлевцова визначає зміст соціальних послуг 
через діяльність суб’єктів публічної влади. Соціальні 
послуги – це діяльність уповноважених законом органів 
виконавчої влади та органів місцевого самоврядування 
(уповноважених державою суб'єктів), на забезпечення 
певних соціальних груп на задоволення їх потреб.

Інші автори визначають соціальні послуги як діяль-
ність уповноважених законом органів виконавчої влади 
та органів місцевого самоврядування (уповноважених 
державою суб'єктів), спрямована на задоволення пев-
них інтересів, потреб, обслуговування індивідів в со-
ціальній сфері, яка є однією з найважливіших у житті 
суспільства та виступає як об'єкт соціальної політики.

Деякі науковці звужують коло суб’єктів публічної вла-
ди, що надають соціальні  послуги, органами місцевого 
самоврядування і створеними ними установами і орга-
нізаціями й інтерпретують їх як громадські послуги.. Гро-
мадські (соціальні) послуги – це послуги, які надаються 
органами місцевого самоврядування і створеними ними 
установами і організаціями, що утримуються за рахунок 
коштів місцевих бюджетів, відповідно до законів Украї-
ни, для задоволення потреб особи і суспільства.

Соціальні послуги є однією зі складових соціаль-
ної політики України, їх головною метою є розв’язання 
проблем, що виникають у суспільстві пов’язаних з со-
ціальними питаннями. Держава, в свою чергу, діє як 
гарант надання соціальних послуг, їхній виробник і як 
дистриб'ютор, і редистриб’ютор ресурсів для їхнього 

надання, причому вона повинна забезпечувати вільний 
доступ до даних ресурсів, що є невід'ємною складовою 
соціальної держави [9, с. 220]. Тому деякі вітчизняні нау-
ковці й експерти в області юриспруденції відносять соці-
альні послуги суто до державних, поділяючи останні на 
адміністративні й соціальні за критерієм  обов’язковості 
оформлення (адміністративні послуги) та необов’язко-
вості оформлення (соціальні послуги) відповідних ін-
дивідуальних адміністративних актів при їх отриманні з 
боку суб’єктів їх надання (органів державної влади та 
місцевого самоврядування)..

В науці державного управління і законодавстві існу-
ють різні погляди, які визначають суб'єктами надання 
державних послуг.

I. Органи державної влади, органи місцевого само-
врядування, державні підприємства, установи та органі-
зації [1, с. 12, 53; 7].

II. Державні органи [1, с. 84; 2].
III. Суб'єкти державного, комунального та недержав-

ного сектора (див., наприклад, ст. 7, 12 Закону України 
«Про соціальні послуги» [5]). При цьому державний сек-
тор включає не лише державні органи, але й спеціальні 
заклади (див., наприклад, [7; 9], а недержавний сектор 
включає «громадські, благодійні, релігійні організації та 
фізичні особи» (ст. 12 Закону України «Про соціальні 
послуги»[5]).

Ю. Куц розрізняє страхові соціальні і власне соці-
альні послуги. Так, послуги, що надаються за загаль-
нообов'язковим державним соціальним страхуванням  
– страхові соціальні, а послуги, що надаються в рам-
ках здійснення соціальної роботи  – власне соціальні. 
Для розрізнення цих двох різновидів соціальних послуг 
автор користується  відмінностями в джерелах надхо-
дження коштів для забезпечення їх надання. Так, стра-
хові соціальні послуги мають надаватись, насамперед, 
за рахунок коштів, основою яких є страхові видатки, що 
акумулюються у відповідних фондах. Не є винятком і 
використання бюджетних фінансових ресурсів. Надан-
ня соціальних послуг у рамках соціальної роботи має 
фінансуватися за рахунок коштів державного та місце-
вих бюджетів, спеціальних фондів, коштів благодійної 
допомоги (пожертвувань) та інших, не заборонених за-
конодавством джерел. Виходячи з цього, пропонується 
під «соціальними» розуміти такі послуги, які надаються 
органами місцевого самоврядування (бо саме на цьому 
рівні відбувається безпосередній контакт «людина – 
влада» через відповідну послугу), в рамках здійснення 
соціальної роботи та джерелом фінансування яких є 
місцевий бюджет [13, с. 15-16].

Згідно із Законом України «Про соціальні послуги», 
суб’єкти, що надають соціальні послуги, це державні та 
комунальні спеціалізовані підприємства, установи та 
заклади соціального обслуговування, підпорядковані 
центральним, місцевим органам виконавчої влади та 
органам місцевого самоврядування, юридичні особи, 
створені відповідно до законодавства, які не мають на 
меті отримання прибутку, фізичні особи [1, с. 52−60]. 
Різноманіття постачальників на ринку соціальних послуг 
повинно надавати їх одержувачу можливість вибору. 
Але на сьогодні ця ситуація на ринку соціальних послуг 
у цьому напрямку не врегульована. Існують соціальні 
послуги, які надаються лише одним постачальником, з 
приводу чого виникає низка питань. Як зазначив О. Тур-
чинов, «якщо держава є в наданні тієї або іншої послу-
ги монополістом, то це є зобов'язання, а не послуга». 
Одержувач послуги повинен мати право вибору, а саме 
де і як він буде її отримувати. Але виникає питання, чи 
можна в цьому випадку говорити про якість.
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Ознаками, що єднають соціальні йі взагалі публічні 
послуги, є широка диверсифікація суб’єктів і різнома-
нітні форми надання: правові, економічні, психологічні, 
навчальні, реабілітаційні тощо.

В різних країнах світу для ідентифікації поняття 
«соціальні послуги» використовується ряд синоніміч-
них термінів (соціальний добробут, соціальний захист, 
соціальна допомога, соціальна робота, персональні 
соціальні послуги, колективні послуги тощо), які в ці-
лому мають однаковий зміст та подібні критерії для 
класифікації.

Узагальнюючи висновки вчених щодо харак-
терних ознак соціальних послуг, можна дійти висновку, 
що до них відносяться:

1) соціальні послуги, як і будь-які інші, є діями, або 
діяльністю;

2) мають суспільний характер надання і отримання;
3) мають диверсифіковане коло суб’єктів надання;
4) передбачають доступ до отримання необмежено-

го кола користувачів, як на ініціативній так і на пропози-
ційній основі;

5) відрізняються персоніфікованим підходом до по-
треб кожного користувача;

6) мають різноманітні форми: правові, економічні, 
психологічні, навчальні, реабілітаційні тощо;

7) базуються переважно на некомерційній основі та ін.
На нашу думку, термін «соціальні послуги» може 

мати більш широку сферу застосування, ніж сфера со-
ціального захисту. Соціальними послугами слід вважати 
напрями діяльності, які надаються державними та не-
державними закладами і установами з метою забезпе-
чення реалізації соціальних прав людини, дотримання 
стандартів якості життя і людського розвитку.

Перспективними напрямами подальших досліджень 
є пошуки підстав розмежуваня соціальних послуг за су-
бєктами їх надання з метою уникнення їх дублювання.
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